Protokol ¢. 5 Jméno:

Ukol ¢. 1:
Dermatoglyfické obrazce jsou individualng rozdilné a jsou podminény celou fadou gend.
1. Mezi charakteristické znaky patii pocet list, ktery je dan tloustkou epidermis. Zakladni tloustka je
regulovana zakladnim vlohovym parem spole¢nym pro vSechny prsty. U dominatniho homozygota
VV je epidermis silnd, pocet linii je 0-15, pocet 16-22 je projevem heterozygota, pocet vétsi nez 22
odpovidéa vybavé vv. Smérodatny je prst, ktery ma nejvice list.
2. Kromé¢ této vlohy pusobi jeste¢ dalsi dva pary. Faktor radialni R, ptisobi na palci ukazovacku a
prostiedniku, faktor ulnarni U, pusobi na prstenicku a malicku. Pro stanoveni genotypu je tieba

v w7

Je-li rozdil vétsi nez 10 jednd s o dominantniho homozygota, je-1i 0-4 recesivniho homozygota, 5-10
heterozygota - charakteristické pro hodnoceni jsou tzv. stfedy obrazce (terminus) a trojihelnicky
(triradius).

Hodnoceni se provadi tak, ze se spoji triradius s terminem a spocitaji se vSechny pruseciky s papilarnimi
liniemi.

a) vyhodnotte obrazce papilarnich linii vzniklé otiskem vasich prstii, otisky proved’te na prouzky papiru
b) zjistéte sviij genotyp pro geny V,U,R.
¢) srovnejte se svymi rodici, jestli vam souhlasi autosomalné¢ monogenni dédi¢nost?
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Protokol ¢. 5 Jméno:

Ukol &.2:

Zakladni krevni skupiny - A, B, AB, 0 - jsou urCeny fadou alel (mnohotna alelie), které jsou dédény
Jjednoduse autozomalné€ podle Mendelovych zdkon\. Tyto alely se mohou kombinovat po dvou vzdy na
stejném lokusu 9. chromozémového paru (koncova ¢ast qraménka).

Zakladni jsou tii alely I*, I® a 1. I* a I® jsou dominantni a navzdjem kodominantni, i je vi&i obéma recesivni.
Protoze kazda osoba nese dvé alely (jednu alelu zdédénou od otce, druhou od matky), je moznych celkem 6
genotypl (pocet genotypti u mnohotné alelie =n . (n+1) / 2, pficemz n = pocet alel)

Vypliite nésledujici tabulku:

Krevni . Krevni . Mozna Vyloucen otec
i Mozny genotyp _ Mozny genotyp . _ : .
skupina skupina r;mrﬁg' krevni skupina s krevni

b ditéte :
ditéte matky otce skupinou
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Ukol &3 - Vypocitejte:
1) Podle Hardyho-Weinbergerova zakona vypocitejte procentudlni zastoupeni homozygotné
dominantnich a heterozygotnich jedinct v nasi populaci pro albinismus, ktery se vyskytuje v
poméru 1 : 20 000?
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Protokol ¢. 5 Jméno:

2) V severoamerické bilé populaci se vyskytuje barvoslepost asi u 8% muzi, ale mezi ¢ernochy jen asi
u 4% muzt. Jaké cetnosti alely pro barvoslepost byste pfedpoveédéli u zen v kazdé z obou populaci,
vime-li, Ze alela pro barvoslepost je recesivni a je lokalizovana v nehomologickém useku
chromozému X?

3) Piedpokladejme vcelku vzacny druh recesivniho mentdlniho defektu u €lovéka, jehoz alela je
pritomna s Cetnosti 0,2 v obci A, ale nepfitomna v obci B stejné velikosti.
a. Je-li populace ve vesnici A v rovnovaze, jaky podil obyvatel bude mit recesivni defekt?
b. Kdyby obce A a B piedstavovaly jednotnou populaci s neomezenymi shatky, jaky podil lidi
v této jediné nové populaci bude vykazovat recesivni defekt pfi rovnovaze?
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